

Эдуард Пяль 75



Думал ли выросший среди лесов и болот Тартумаа школьный учитель в далекой Сибири, что встретит свое 75-летие будучи известным ученым, педагогом, писателем и публицистом, заслуженным деятелем науки Эстонской ССР, членом-корреспондентом Академии наук Эстонской ССР и Финского литературного общества, видным государственным и общественным деятелем? Мог ли он предположить тогда, что свои творческие силы будет делить между преподаванием, наукой и литературой и к 75-летнему юбилею придет автором 950 печатных трудов? Мог ли он предвидеть, что в 1930-е годы будет преподавателем эстонского языка и литературы в ленинградских вузах и руководителем научных учреждений, что в 1940-е годы ему придется выполнять ответственные задания в качестве члена правительства Эстонской ССР, а в 1947—1950 годах он станет председателем Президиума Верховного Совета Эстонской ССР?

Боле 50 лет своей жизни трудился юбиляр в области эстонского языка и литературы, особенно плодотворно начиная с 1950 года, когда он полностью перешел на преподавательскую и научную работу, сначала в качестве заведующего кафедрой в Таллинском педагогическом институте. В 1955—1968 годах Э. Пяль возглавлял Институт языка и литературы АН ЭССР. В течение этих 13 лет деятельность института расширилась и активизи-

ровалась. Более чем в 2 раза увеличилось количество научных сотрудников, более чем в 5 раз — число сотрудников со степенью. Многие исследования того периода принесли институту известность как в Советском Союзе, так и за рубежом. Особое внимание уделял Э. Пяль развитию исследований в области синтаксиса эстонского языка, к настоящему времени они охватывают грамматическую структуру эстонского языка в целом. Заложена основа сопоставительного направления и проложен путь научной разработке языковых контактов. Будучи директором института Эдуард Пяль добивался, чтобы исследования не ограничивались описанием чисто лингвистических деталей, а анализировали общественные функции языка, проблемы взаимосвязей языка и мышления, языка и философии, языка и социальных отношений. Он придавал большое значение теоретической основе и обобщающим выводам работ. В 1968 году юбиляр был избран членом Президиума Академии наук ЭССР и академиком-секретарем Отделения общественных наук.

Круг филологических интересов Э. Пяля широк и многообразен — от коренных вопросов языкознания до актуальнейших проблем литературоведения. Он является автором множества трудов по грамматике, работ о языке как средстве общения, диалектике развития языка и нации, о двуязычии. Как ученого его характеризуют самобытность, трезвость и критичность.

Боле углубленно занимался Э. Пяль эстонским инфинитивом. В кандидатской диссертации «О роли инфинитива в грамматическом строе эстонского языка» (защита в 1954 году) и научных статьях он показал своеобразие эстонского инфинитива, морфологический и синтаксический пути его развития, его отклонения от инфинитива в других прибалтийско-финских языках и значительное отличие от инфинитива индоевропейских языков как по структуре, так и по синтаксическим функциям.

Внимание юбиляра привлекали и другие разделы языкознания. Он участвовал в дискуссиях о частях речи и опубликовал работы о синтаксических категориях и других вопросах учения о предложении

(напр., Mõningaid süntaktilisi küsimusi (kaudsihitisest). — Nõukogude Kool 1953, № 10). Э. Пялль первым обратился к проблемам развития национального языка (см. напр., Keelte arenemisest sotsialismilt kommunismile ülemineku ajajärgul. — KKIU VI 1956). В связи с этой обширной темой он поднял весьма существенные и интересные как для лингвистов, так и для представителей других наук проблемы. К осмыслению языковых явлений юбиляр подходит с позиций марксистской философии. Он видит в языке, с одной стороны, универсальное средство общения, с другой — основную форму национальной культуры. В изучении языков, по его мнению, находит выражение и укрепление интернациональных связей между социалистическими народами. Согласно Э. Пяллю, исследование и сопоставление закономерностей развития разных языков дают ценнейшую информацию о закономерностях человеческого мышления. Значительны работы Эдуарда Пялля в области эстонско-русского и русско-эстонского двуязычия. Он подчеркивает большое теоретическое и практическое значение сравнительного изучения этих языков. Более обстоятельно рассмотрел он лексикологические и семантические отношения между русским и эстонским языками с позиций сопоставительного анализа.

Однако Э. Пялль не ограничивался в языковедении теорией, много сил отдал он преподаванию и созданию учебной литературы. В 1933—1936 годах в Ленинграде увидели свет 15 написанных им учебников и хрестоматий по эстонскому языку и литературе. Несколько изданий выдержали учебник эстонского языка для русских школ Эдуарда Пялля (1949), его систематический курс эстонского языка на русском языке (1955) и созданная вместе с другими авторами сопоставительная

грамматика эстонского и русского языков для высших школ (1962).

В центре внимания Э. Пялля как литературоведа — ранний период эстонского социалистического реализма, развитие эстонской литературы в Советском Союзе в 1920—1930-х годах и эстонская литература наших дней.

Э. Пялль всегда активен в общественной жизни. Многие годы он стоял во главе Комитета защиты мира Эстонской ССР; был юбиляр председателем республиканского общества «Знание» и эстонского отделения общества «СССР—Финляндия». Он руководит работой Совета, в задачу которого входит координирование исследований по русскому языку в ЭССР. С основания журнала «Советское финно-угроведение» Э. Пялль — член его редакционной коллегии.

Несмотря на должностные и многочисленные общественные обязанности писатель Э. Пялль находит время для творчества — его постоянная деятельность в области художественной литературы насчитывает 57 лет (первое произведение увидело свет в 1931 году, самое позднее — в 1978 году, накануне юбилея).

Человек необычайного трудолюбия, недюжинных способностей и многосторонних интересов, Э. Пялль всегда в гуще событий. Как ученый, педагог, государственный деятель и организатор науки, он компетентен, уравновешен и полон энергии, а потому всегда пользуется доверием и авторитетом. Всегда в добром расположении духа, человечный и корректный, тактичный и мягкий Э. Пялль тем не менее принципиален, тверд и смел в своих решениях.

Пусть сопутствует удача всем начинаниям неутомимого труженика, пусть исполнятся все его планы и желания.

ЭЛЛИ РИЙКОЯ (Таллин)